
丰台区 2019-2020学年度第一学期期中考试联考

高一物理（B 卷）考试时间：90 分钟

第 I卷 选择题共 40分

一．单项选择题（每小题 2 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的。）

1. 下列物理量中，属于矢量的是（ ）

A．质量 B．时间 C．路程 D．速度

2. 关于质点，下列说法中正确的是（ ）

A．体积很小的物体一定可以看成质点

B．质量很小的物体一定可以看成质点

C．体积形状对所研究的问题影响很小时可看成质点

D．体积和质量均很大的物体一定不可以看成质点

3．如图 1所示为意大利的比萨斜塔，传说伽利略在此做过落体实验。后来来自世界

各地的人们都要前往参观，他们把这座古塔看作伽利略的纪念碑。如果我们在一个晴

朗无风的日子里，从比萨斜塔上同一高处，同时释放两个实心金属球，则（ ）

A．质量较大的球先到达地面

B．两个球同时到达地面

C．体积较大的球先到达地面

D．质量较小的球先到达地面

4．如图 2所示，对时间轴上 A点的说法正确的是（ ）

[来源:学,科,网 Z,X,X,K]

A．前 3s B．第 4s末 C．第 3s初 D．第 4s初

5. 由图3的图像中可以判断物体做的是匀速直线运动的是（ ）

图 2

t10 2 3 4 5 6 7

A

图 1



A B C D

6．以下关于加速度的说法正确的是（ ）

A．加速度表示物体速度变化的大小

B．加速度也是物体运动的一种速度

C．加速度表示速度变化的快慢

D．加速度就是“加出来的速度”

7．图 4是某辆汽车的速度表. 汽车启动后经过 15s，速度表的指针指在如图所

示位置. 由表可知( )

A．此时汽车的瞬时速度是 70 m/s

B．此时汽车的瞬时速度是 70 km/h

C．启动后 15s内汽车的平均速度是 70m/s

D．启动后 15s内汽车的平均速度是 70km/h

8．对于运动的描述，下列说法正确的是（ ）

A．在马拉松比赛中研究运动员跑全程所用的时间，运动员可视为质点

B．两物体的速度分别是 v1=2m/s和 v2=–3m/s，则两个物体的速度大小关系为 v1>v2

C．“抬头望明月，月在云中行”，诗中描述的运动选取的参考系是月球

D．一般人的反应时间约 0.8s中的 0.8s指的是时刻

9．在运动会的百米赛中，测得小明同学他在 5 s末的速度为 8 m/s，10s末到达终点的速度为 10 m/s，

则他在全程中的平均速度为（ ）

A．9 m/s B．10 m/s C．11 m/s D．12m/s

图 4
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10．一物体沿直线运动，其速度 v随时间 t变化的图象如图 5所示．由图象可知（ ）

A．在 2s末物体运动的速度大小为 5m/s

B. 在 0~2s内物体运动的加速度大小为 10m/s2

C．在 0~4s内物体运动的位移大小为 30m

D．在 0~4s内物体运动的位移大小为 40m

11．甲、乙两个物体沿同一直线向同一方向运动时，取物体的初速度

方向为正方向，甲的加速度恒为 2m/s2，乙的加速度恒为-3m/s2，则下列说法中正确的是（ ）

A．两物体都做加速直线运动，乙的速度变化快[来源:学科网 ZXXK]

B．甲做加速直线运动，它的速度变化快

C．乙做减速直线运动，它的速度变化率大

D．甲的加速度比乙的加速度大[来源:Z。xx。k.Com]

12．一个质点做方向不变的直线运动，加速度的方向始终与速度方向相同，但加速度大小逐渐减小

直至为零，则在此过程中（ ）

A．速度逐渐减小，当加速度减小到零时，速度达到最小值

B．速度逐渐增大，当加速度减小到零时，速度达到最大值

C．位移逐渐增大，当加速度减小到零时，位移将不再增大

D．位移逐渐减小，当加速度减小到零时，位移达到最小值

13. 在学习物理知识的同时，还应当注意学习物理学研究问题的思想和方法，从一定意义上说，后

一点甚至更重要．伟大的物理学家伽利略的研究方法对于后来的科学研究具有重大的启蒙作用，至

今仍然具有重要意义．请你回顾伽利略探究物体下落规律的过程，判定下列哪个过程是伽利略的探

究过程 （ ）

A．猜想—问题—数学推理—实验验证—合理外推—得出结论

B．问题—猜想—实验验证—数学推理—合理外推—得出结论

C．问题—猜想—数学推理—实验验证—合理外推—得出结论

D．猜想—问题—实验验证—数学推理—合理外推—得出结论

14．关于自由落体运动，下列说法中正确的是（ ）

A．在空气中不考虑空气阻力的运动就是自由落体运动

B．作自由落体运动的物体在相同的时间内速度的增加量相等

C．质量大的物体，受到的重力大，落到地面时的速度大
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图 9

D．质量大的物体，重力加速度 g大

15．质点沿直线从甲地开往乙地，前一半位移的平均速度是 v1，后一半位移的平均速度是 v2，则质

点全程的平均速度是（ ）

A．
2

21 vv 
B．

21

212
vv
vv


C．
21

21

vv
vv


D．
21

21

vv
vv 

16．小球以 v1=3m/s的速度水平向右运动，

碰到墙壁后经Δt=0.01s后以 v2=2m/s的速

度沿同一直线反向弹回，如图所 6示。

小球在这 0.01s内的平均加速度是（ ）

A．100m/s2，方向向右端 B．100m/s2，方向向左端

C．500m/s2，方向向左端 D．500m/s2，方向向右端

17. 一质点 t=0 时位于坐标原点，该质点做直线运动的速度一时间图线如图 7所示，由此可知（ ）

A．质点在第 4s末距离坐标原点最远

B．质点在前两 2s内的位移是 4m

C．质点在 4s内的路程是 0m

D．质点在第 2s末距离坐标原点最远[来源:Zxxk.Com]

18．两个质点甲与乙，同时由同一地点向同一方向做直线运动，它们的速度－时间图像如图 8所示．则

下列说法中正确的是（ ）

A．第 4 s末甲、乙相距最远

B．在第 2 s末甲、乙将会相遇

C．前 4 s内，在第 2 s末甲、乙相距最远

D．在 2 s内，甲的平均速度比乙的大

19．某物体的位移随时间变化规律是 x=t+4t2，x和 t的单位为 m和 s，下列说法正确的是（ ）

A．物体的初速度为 4m/s B．物体的加速度为 4m/s2

C．物体 2s末的速度为 18m/s D．物体前 2s内的平均速度为 9m/s

20．甲同学的手指大约在直尺的 10cm 刻度线处做捏尺的准备，当他看到乙同学释

放直尺后，就迅速地捏住直尺．他捏住直尺的位置大约在 30cm 刻度线处．则从乙

同学释放刻度尺到甲同学捏住刻度尺的时间大约为（ ）

v1 v2
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A．0.02s B．0.04s

C．0.10s D．0.20s

第Ⅱ卷（非选择题共 60 分）

二、填空题（每空 2 分，共 26 分）

21..某同学用如图所示 10的实验装置研究小车在斜面上的运动。实验步骤如

下:

（1）安装好实验器材，实验中,除打点计时器(含纸带、复写纸)、小车、

平板、铁架台、导线及开关外,在下面的仪器和器材中,必须使用的有

和 。(填选项代号)

A.电压合适的 50 Hz交流电源

B.电压可调的直流电源 C.刻度尺 D.秒表

（2）接通电源后,让拖着纸带的小车沿平板斜面向下运动,重复几次。选出一条点迹比较清晰的

纸带,舍去开始密集的点迹,从便于测量的点开始,每．隔四个点．．．．取一个计数点。请完成下列题目：

a.下列说法正确的是

A．先接通电源，后释放纸带 B．先释放纸带，后接通电源

C．释放纸带同时接通电源

D．先接通电源或先释放纸带都可以

b. 相邻两计数点之间的时间 t = s

（3）测量各相邻计数点的距离,分别记作:x1、x2、x3、…、x6。 将分度值为 1 mm的刻度尺的 0

刻线与 0计数点对齐,0、1、2、5计数点所在位置如图 11所示，则计数点 0、1之间的距离 x1=

cm

图 10

图 11



（4）分别计算出 x1、x2、x3、…、x6与对应时间的比值 、 、 、…、 ,，

求解相应点的瞬时速度。用平均速度
x
t



表示各计数点的瞬时速度，从理论上讲，对Δt 的要求是

（选填“越小越好”或“与大小无关”）

22.某同学在“测匀变速直线运动的加速度”的实验中，用打点计时器（频率为 50Hz，即每 0.02s

打一个点）记录了被小车拖动的纸带的运动情况如图 12 所示。在纸带上选出 A、B、C、D、E、F、G

共 7个计数点．每两个计数点间还有 4 个点未画出。用刻度尺测得 S1=7.05cm、S2=7.67cm、S3=8.29cm、

S4=8.91cm、S5=9.53cm、S6=10.16cm

（1）根据测量出的数据，可以计算出 B、C、D、E、F各点的瞬时速度，并记录到提前设计好

的表格中，如下图。请你计算出打 F点时的瞬时速度并填入下表(保留两位小数)

（2）以打 A点时的时刻记为 0时刻，图 13中已标出 B、C、D、E计数点对应的坐标点,，请

你在该图中标出与计数点 F对应的坐标点,并画出 v-t图线

计数点 B C D E F

速度 m/s 0.74 0.80 0.86 0.92

1.0

0.9

S1 S2 S3 S4 S5 S6

DA B C E F G

图 12

图 13
t/s

v/m·s-1

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6

0.7

0.6

0.5

0.8

0.7 0.8



（3）观察实验得出的 v - t图像可以判断小车做匀变速直线运动，其依据是 。v - t图像斜

率的物理意义是 ；大小为 ，打计数点 A点时的瞬时速度大小为 m/s。

三、计算题（共 34 分，解答应写出必要的文字说明、方程式和演算步骤，只写出最后答案的不得分。

有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位）

23.（9分）一个小钢球从距地面 45m高的某处由静止开始坠落，不计空气阻力，g取 10m/s2，求：

（1）小钢球在空中的运动时间；

（2）小钢球 2s末的速度大小；

（3）小钢球第 1s内下落的高度。

24．（9分）一辆卡车紧急刹车过程中的加速度的大小是 5m/s2 ，如果在刚刹车时卡车的速度为 10 m/s，

求：

（1）从开始刹车到车完全停下来需要经过多长时间；

（2）刹车开始后 1s内的位移大小

（3）求卡车从刹车到停下来全程的平均速度



25.（8分）小涵家住在一座 22层的高楼内。他通过实验研究了电梯运动的速度 v随时间 t变化的规

律，发现电梯从第一层由静止开始启动一直上升至最高层停下来的过程可以分成三个阶段，首

先电梯加速，发现电梯用了 5s达到了稳定的速度 v=4.5m/s，并以这个速度继续上升了 10s，然

后开始减速，经过 3s停了下来，若上述变速过程均理想化为匀变速直线运动，(g取 10m/s2)

（1）根据题目已知信息，求电梯加速过程的加速度 a1和减速过程的加速度 a2；

（2）在图 14中作出上述过程相应的 v-t图象。

（3）求电梯运动全过程的位移大小。

t/sO 6 16 18

v/(m·s-1)

2 4 8 10 12 14 20

4.5

3.0

1.5

图 14



26. （8分）ETC是高速公路上不停车电子收费系统的简称。如图 15所示，汽车以 16m/s的速度行

驶，如果过人工收费通道，需要在收费站中心线处减速至 0，经过 20s缴费后，再加速至 16m/s行驶；

如果经过 ETC 通道，需要在中心线前方 12m 处减速至 6m/s，匀速到达中心线后，再加速至 16m/s

行驶。设汽车加速和减速的加速度大小均为 2m/s2。

（1）若汽车过人工收费通道，求：

a. 距离中心线多远处开始减速？这段过程经过多长的时间？

b. 从收费前减速开始，到收费后加速到 16m/s 结束，总共经过的位移多大？需要多长时

间？

（2）若汽车过 ETC通道，求：

a. 距离中心线多远处开始减速？这段过程经过多长的时间？

b. 汽车过 ETC通道时，经过（1）问中同一段位移能够节约多长时间？

12m

匀速行驶区间 ETC通道

人工收费通

16m/s

16m/s

收费站中心线

图 15



丰台区 2019—2020 学年度第一学期期中联考

高一物理 B 卷参考答案

第Ⅰ卷（选择题 共 40 分）

一．单项选择题（每小题 2 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的。）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D C B D B C B A B C

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 C B C B B C D C D D

第Ⅱ卷（非选择题 共 60分）

二．实验题（每空 2分，共 26 分）

21.（1） A 和 C 。

（2）a. A b. t= 0.1 s

（3）x1= 1.09--1.11 cm （4） 越小越好

22.（1）0.98 m/s

（2）(3)

（3）图像是一条直线。

加速度 ，

1.0

0.9



0.60m/s2 ， 0.68 m/s。

三．计算题（共 34 分）

23. 解:

（1）由
21

2
h gt , 可得：

2 3ht s
g

  -------------3 分

（2）由 v=gt，可得：v=20m/s -------------3 分

（3）在第 1s 内由
21

2
h gt =5m -------------3 分

24. 解：

（1）由 vt=v0-at，当 vt=0 时，求得：t=2s-------------3 分

（2）由
2

0
1
2

x v t at  ，可得当 t=1 时 x=7.5m-------------3 分

（3）由 0

2
tv vv 

 可得全程 =5m/s-------------3 分

25.解: （1） 由
va
t





2
1

4.5 0 0.9 /
5

a m s
  -------------1 分

2
2

0 4.5 1.5 /
3

a m s
   -------------1 分

（2）

--------2 分 [来源:学*科*网 Z*X*X*K]
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（3）法一：由图像中图线与 t 轴所围面积为 t 秒内发生的位移

所以 --------4 分

法二：加速过程 -------------1 分

匀速过程 -------------1 分

减速过程 -------------1 分

全程 -------------1 分

26.解：（1）a.在人工通道减速过程：
2

1 02 0ax v  

∴
2
0

1 64
2
vx m
a

  距离中心线 64m 时开始减速---1 分

又∵ 0 1 0tv v at  

∴ 0 8vt s
a

  减速过程用时 8s---------1 分

b.加速过程
2

22 0ax v  ∴ 1 2 64x x m 

∴ 1 2= + 128x x x m总 ---------1 分

加速过程 2v at ∴ 1 2 8t t s 

∴ 1 2= +20 36t t t s 总 ---------1 分

（2）在 ETC 通道匀速行驶区前：

a.
' 2 2
1 02ax v v  

∴
2 2

' 0
1 55

2
v vx m
a


  ，55+12=67m ---------1 分

距离中心线 67m 时开始减速

又∵
'

0 1tv v at 

∴
' 0
1 5tv vt s

a


  减速过程用时 5s ------1 分

b.匀速过程 2 2xt s
v

  ，

加速过程
'

3 1 5t t s 



全程位移
' '

12 12 122x x m  
总 ，与（1）中位移差 6m

以 16m/s 行驶用时 0.375s，所以走 ETC 同一段位移总用时 '
1 2=2 +0.375 12.375t t t s 总 ，节约 23.625s

------2 分


